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A LA MESA DEL SENADO  

El Grupo Parlamentario Vasco en el Senado (EAJ-PNV), al amparo de lo dispuesto 

en el Reglamento de la Cámara, solicita la tramitación de la siguiente Moción 

Consecuencia de Interpelación para su debate en el Pleno de la Cámara.  

Palacio del Senado, 5 de octubre de 2022.  

 

 

 

 

Estefanía Beltran de Heredia Arroniz 

Portavoz  

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

El Grupo Vasco ha mostrado en muchas ocasiones su interés y preocupación por 

la situación de las trabajadoras del hogar.  

Es un colectivo que ha vivido históricamente una situación de discriminación. 

Hablamos de un colectivo feminizado, precarizado y, muchas veces, migrante. El 

95% de los y las trabajadoras del hogar son mujeres; de ellas, el 44% es migrante y 

muchas de ellas están en situación administrativa irregular. Se estima que una 

tercera parte de ellas trabaja sin regularizar. No se tienen datos fiables de las 

trabajadoras en régimen interno, pero sí se sabe que casi la totalidad de quienes 

trabajan de esta manera son mujeres migradas en condiciones de máxima 

precariedad. Sin embargo, se trata de un colectivo esencial en la estructura de 

nuestra sociedad, ya que se dedica al hogar y a los cuidados de nuestras familias, 

de nuestras hijas e hijos y de las personas mayores, algunas con altos grados de 

dependencia.  

La Ley 27/2011, de 1 de agosto, sobre actualización, adecuación y 

modernización del sistema de Seguridad Social; y  el Real Decreto 1620/2011, de 

14 de noviembre, por el que se regula la relación laboral de carácter especial del 

servicio del hogar familiar configuraron un sistema de equiparación progresiva, 

pero hasta la fecha no se ha concluido ese camino.  
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La aprobación del Real Decreto Ley 16/2022, de 6 de septiembre, para la mejora 

de las condiciones de trabajo y de Seguridad Social de las personas trabajadoras 

al servicio del hogar, supone una mejora en las condiciones de trabajo y 

seguridad social de estas trabajadoras pero creemos que no consigue el objetivo 

de equipararlas a las del resto de personas trabajadoras por cuenta ajena. 

Consideramos que esta regulación debería haber sido más ambiciosa y así lo 

consideran, también, diferentes colectivos de las propias interesadas. 

Se evidencia la necesidad de seguir dando pasos en la equiparación de las 

condiciones de trabajo y Seguridad Social de las personas trabajadoras del hogar 

a las  del resto de personas trabajadoras, cuestión que nos premitirá conformar 

una sociedad más justa. 

Por todo ello, el Grupo Parlamentario Vasco en el Senado (EAJ-PNV), presenta la 

siguiente Moción consecuencia de interpelación: 

MOCIÓN 

El Senado insta al Gobierno, en relación a las condiciones de trabajo de las 

personas trabajadoras del hogar, a: 

1. Equipararlas, en el menor plazo de tiempo posible, con el Régimen General 

de la Seguridad Social. 

2. Regularizar el régimen de pernocta de las trabajadoras internas y revisar 

sus condiciones de contratación.  

3. Computar los periodos de cotización previos a la hora de abonar la 

prestación por desempleo.  

4. Equiparar las indemnizaciones por despido a las del resto de trabajadores 

por cuenta ajena. 

5. Eliminar toda regulación de extranjería que en la actualidad permite la 

contratación sin derechos y la precarización de las mujeres migradas que 

se dedican al empleo de hogar y de cuidados. 
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ARRAZOIEN AZALPENA 

Euskal Taldeak askotan erakutsi izan du etxeko langileen egoerarekiko interesa eta 

kezka. 

Historikoki diskriminazio-egoera bizi izan duen kolektibo bat da. Kolektibo 

feminizatu, prekarizatu eta, askotan, migratzaileaz ari gara. Etxeko langileen % 95 

emakumeak dira; horietatik % 44 migratzaileak dira eta horietako asko 

administrazio-egoera irregularrean daude. Kalkuluen arabera, heren bat 

erregularizatu gabe ari da lanean. Ez dago barneko erregimeneko langileen datu 

fidagarririk, baina badakigu modu horretan lan egiten duten ia guztiak 

prekarietate handieneko baldintzetan migratutako emakumeak direla. Hala ere, 

gure gizartearen egituran funtsezko kolektiboa da; izan ere, gure familiak, seme-

alabak eta adinekoak (batzuk mendetasun-maila handikoak) zaintzen eta etxean 

lan egiten du. 

Gizarte Segurantzaren sistema eguneratzeari, egokitzeari eta modernizatzeari 

buruzko abuztuaren 1eko 27/2011 Legeak eta familia-etxeko zerbitzuaren izaera 

bereziko lan-harremana arautzen duen azaroaren 14ko 1620/2011 Errege 

Dekretuak pixkanaka parekatzeko sistema bat eratu zuten, baina orain arte ez da 

bide hori amaitu. 

Etxeko zerbitzuko langileen lan-baldintzak eta Gizarte Segurantzakoak hobetzeko 

irailaren 6ko 16/2022 Errege Lege Dekretua onartzeak langile horien lan-baldintzak 

eta gizarte-segurantza hobetzea dakar, baina uste dugu ez duela lortzen besteren 

konturako gainerako langileen baldintzekin parekatzeko helburua. Gure ustez, 

erregulazio horrek anbizio handiagokoa izan behar zuen, eta hala uste dute 

interesdunen kolektibo desberdinek ere. 

Argi dago etxeko langileen lan-baldintzak eta Gizarte Segurantza gainerako 

langileenekin parekatzeko urratsak ematen jarraitu behar dela, eta horrek gizarte 

bidezkoago bat eratzea ekarriko digu. 

Honegatik guztiagatik, Senatuko Euzko Abertzaleak (EAJ-PNV) Taldeak hurrengo 

interpelazioaren ondoriozko Mozioa aurkezten du:  

MOZIOA 

Senatuak, etxeko langileen lan-baldintzei dagokienez, honako hau eskatzen dio 

Gobernuari: 

1. Ahalik eta epe laburrenean, Gizarte Segurantzako Erregimen Orokorrarekin 

parekatzea. 
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2. Barneko langileen gaua igarotzeko erregimena erregularizatzea eta haien 

kontratazio-baldintzak berrikustea. 

3. Langabezia-prestazioa ordaintzeko aurreko kotizazio-aldiak zenbatzea. 

4. Kaleratzeagatiko kalte-ordainak besteren konturako gainerako langileen 

Kalte-ordainekin parekatzea. 

5. Gaur egun eskubiderik gabeko kontratazioa eta etxeko eta zaintzako 

enpleguan aritzen diren emakume migratuen prekarizazioa ahalbidetzen 

duen atzerritartasun-erregulazio oro ezabatzea. 
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